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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、①在生活的河流里，有碧波荡漾也有逆浪翻卷，有水缓沙白的平川，也有礁石林立的急弯险滩。
　　②因此，我们不但要学会在顺境中生活、工作。

　　③更要学会在逆境中奋斗、拼搏，在痛苦的时候，要笑着流泪。

　　④生命是舟，注定要在生活的河流里破浪航行。

　　⑤放舟平湖，一帆风顺，固然是天下人之心愿。

　　⑥可是，人生俗世间，又岂能事事如意时时顺风。

　　将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ①②③④⑤⑥

 B． ④①⑤⑥②③

 C． ⑤④①⑥②③

 D． ①⑤⑥④②③

《正确答案》
B
《答案解析》
①④两句中含有共同信息“生活的河流”，话题一致，根据共同信息捆绑的原则，①④两句应捆绑，故可以排除AD两项。②③
这两句话可以通过关联词“不但”和“更”两词来进行连接，用来说明在顺境和逆境中人们应该具有的态度，所以可以进行捆绑。
⑤这句中出现的“固然”，和⑥句中出现“可是”二词，使得这两句话语义相反，可根据转折词形成捆绑，因此可以排除C项。验
证B项，整段话逻辑通顺，当选。

2、党的十八大以来，我国基本公共服务均等化加快推进，建成世界上最大的社会保障网，基本医疗保险覆盖超13.5亿人，基本养老保险覆盖超
10亿人；累计建设各类保障性住房和棚改安置住房8000多万套，帮助2亿多困难群众改善了住房条件；教育公平和质量不断提升，2020年九年
义务教育巩固率为95.2%；基本医疗和公共卫生服务改善。同时也应看到，我国发展不平衡不充分的问题仍然突出，基本公共服务均等化水平
有待进一步提升。“十四五”规划和2035年远景目标纲要把“基本公共服务均等化水平明显提高”作为“十四五”时期我国经济社会发展主要目标的内
容。

这段文字没有提到的是：

 A．我国社会保障体系逐步完善

 B．我国教育公平质量显著提升

 C．我国公共服务尚需均衡发展

 D．我国公共服务能力需要提升

《正确答案》
D
《答案解析》

A项，根据“建成世界上最大的社会保障网，基本医疗保险覆盖超13.5亿人，基本养老保险覆盖超10亿人”可知，我国社会保障
体系逐步完善，表述正确，排除；

B项，根据“教育公平和质量不断提升，2020年九年义务教育巩固率为95.2%”可知，我国教育公平和质量正显著提升，表述正
确，排除；

C项，根据“我国发展不平衡不充分的问题仍然突出，基本公共服务均等化水平有待进一步提升”可知，我国目前公共服务均等
化水平是不高的，“基本公共服务均等化”即人人都能享受到公共服务，文段说明我国公共服务需要均衡发展，表述正确，排
除；

D项，文段并未提及“我国公共服务能力需要提升”，仅说明“基本公共服务”存在均等化水平不高的情况，无中生有，当选。

本题为选非题，故正确答案为D。

【文段出处】《推动公共服务高质量发展（新知新觉）》

3、现在有人以为打油诗好写，所以张口就来。没有转折，没有包袱，直白如水，______，充其量不过是顺口溜罢了，绝然不能称作是“打油
诗”。
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填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 兴味索然

 B． 索然无味

 C． 平淡无奇

 D． 味同嚼蜡

《正确答案》
D
《答案解析》
所填词语与“直白如水”并列，应包含毫无趣味的含义。“兴味索然”指对某事物没有一点兴趣，不符合文意。“索然无味”、“平淡
无奇”从句意上可以修饰“打油诗”，但“直白如水”有比喻意味，使用同样有比喻意味的“味同嚼蜡”更恰当。因此D项正确。

4、个体户目前正面临日益______的竞争和税费两大压力，个体户的急剧减少导致大量小资金无法进行常规创业，从而转向投机，进而使社会
的不稳定程度______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 残酷　加剧

 B． 残酷　加大

 C． 激烈　加剧

 D． 激烈　加大

《正确答案》
A
《答案解析》
第一空，由“个体户急剧减少”可知，所填词语程度较重，“残酷”比“激烈”程度更重，应选“残酷”更符合文意。第二空，由“急剧
减少”可知，程度很剧烈，强调程度的“加剧”符合句意。因此A项正确。

5、蜂鸟是世界上最小也最敏捷的鸟类之一，可向前、向后和侧向飞行。然而，它们特有的悬停飞行非常耗能。蜂鸟在悬停飞行过程中高速拍动
翅膀，每秒最多可达80次，因此其新陈代谢必须高速运行。蜂鸟用花蜜中的糖来满足高能量需求，它们有高活性的酶，可像葡萄糖一样有效地
代谢果糖。研究团队对蜂鸟的基因组进行了测序，并和其他45种鸟类基因组进行了比较。研究发现，在所有接受检查的蜂鸟中，FBP2基因都缺
失了。进一步调查表明，在大约4800万到3000万年前，在典型的悬停飞行进化和开始以花蜜为主要食物的时期，FBP2基因已经在所有蜂鸟的共
同祖先中消失了。

从这段文字可以推出的是：

 A．蜂鸟新陈代谢比其它所有动物活跃

 B．蜂鸟悬停飞行可能与基因缺失有关

 C．花蜜可以使蜂鸟悬停飞行减少耗能

 D．以花蜜为食导致蜂鸟部分基因缺失

《正确答案》
B
《答案解析》

A项，根据“蜂鸟在悬停飞行过程中高速拍动翅膀，每秒最多可达80次，因此其新陈代谢必须高速运行”可知，文段只是介绍蜂
鸟在悬停飞行过程中新陈代谢高速运行，并未与其它动物做对比，无关对比，排除；

B项，根据“进一步调查表明，在大约4800万到3000万年前，在典型的悬停飞行进化和开始以花蜜为主要食物的时期，FBP2基
因已经在所有蜂鸟的共同祖先中消失了”可知，蜂鸟悬停飞行可能与FBP2基因消失有关，且该项中包含“可能”，表述温和，符
合文意，当选；

C项，根据“然而，它们特有的悬停飞行非常耗能······蜂鸟用花蜜中的糖来满足高能量需求”可知，花蜜是给蜂鸟提供能量的，
而非“减少耗能”，偷换概念，排除；

D项，根据“在大约4800万到3000万年前，在典型的悬停飞行进化和开始以花蜜为主要食物的时期，FBP2基因已经在所有蜂
鸟的共同祖先中消失了”可知，文段只是说在悬停飞行进化和以花蜜为主要食物的时期，FBP2基因在所有蜂鸟的共同祖先中消
失，未体现出“以花蜜为食导致蜂鸟部分基因缺失”，强加因果，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】分析测试百科网《蜂鸟悬停可能与基因缺失有关》

6、经济法律关系的参加者，既有经济组织等专门进行经济活动的主体，也有国家经济机关等从事经济管理、经济监督等经济组织活动的主体，
因而在经济法律关系中存在经济权利和义务关系，也存在权力和经济义务关系。由此可见，并不是所有的社会主体、法律主体都能成为经济法
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主体，只有拥有权利（权力）和义务的经济组织、国家经济机关等，才能成为经济法主体。

　　这段文字意在说明经济法主体是（　　）。

 A． 国家经济机关

 B． 所有的社会主体

 C． 经济法律关系的参加者

 D． 经济权利（权力）和义务的主体

《正确答案》
D
《答案解析》
AB两项错误，由“并不是所有的社会主体、法律主体都能成为经济法主体，只有拥有权利（权力）和义务的经济、国家经济机
关等，才能成为经济法主体”可知，经济主体具有前提条件，即“拥有权利（权力）和义务”。经济法律关系的参加者的概念不
等同于经济法主体，经济法主体是可能参加或实际参加经济法律关系的法律主体。因此答案选D。

7、暖春三月，当你在华南植物园的姜园中漫步时，会看到一种头戴“高帽”的奇特植物，每当微风吹拂，就像是翩翩起舞的“美少女”，甚是惹人
爱怜，“她”就是益智，属于姜科，为多年生草本植物，高1~3m；茎丛生；总状花序在花蕾时全部包藏于酷似“高帽”状的总苞片中；花冠白色，
唇瓣粉白色，而中部具粉红色脉纹。由于花果均有很高的观赏性，益智是优良园林观赏植物。

这段文字介绍益智的：

 A．植物种属

 B．观赏价值

 C．生长习性

 D．生存环境

《正确答案》
B
《答案解析》

文段首先把益智比喻成美少女，强调其外观之美，紧接着从高度、花序、颜色等方面继续介绍益智的外在形态，尾句进行总
结，强调益智是优良的观赏植物，故文段重在说明益智具有很高的观赏性，对应B项。

A项，仅对应文段“益智属于姜科”，表述片面，排除；

C项“生长习性”和D项“生存环境”，文段并未提及，无中生有，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《戴“帽子”的植物——益智》

8、“双减”政策带给作业改革的最大变化，是理念的改变，让我们回到了作业的原点：为什么要布置作业？归根到底，是为了育人。这彻底扭转
了之前作业管理中的“            ”现象，改变了传统作业管理中“眼中有作业、有分数，但唯独没有人”的痼疾，厘清了“好作业”的标准或者尺度。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．揠苗助长

 B．本末倒置

 C．缘木求鱼

 D．徒有其表

《正确答案》
B
《答案解析》

根据横线后文可知，传统作业管理中存在“眼中有作业、有分数，但唯独没有人”的痼疾，而横线前文强调布置作业是为了育
人。故横线处表达之前的作业管理中存在把育人与作业、分数的地位弄颠倒了的现象，B项“本末倒置”比喻把主要的和次要
的、本质和非本质的关系弄颠倒了，符合文意，当选。

A项“揠苗助长”比喻违反事物的发展规律，急于求成，反而坏事，文段未体现“违反事物的发展规律”，与文意不符，排除；C
项“缘木求鱼”比喻行事方向、方法不对，一定达不到目的，D项“徒有其表”指空有其外表，不实在，均无法体现出“颠倒”的含
义，与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】光明网《作业改革应回到育人原点》
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